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Het geschiedenisexamen eerste tijdvak 2022 

Albert van der Kaap 

De moeilijkste vragen 

In onderstaand grafiekje staan de vragen uit het geschiedenisexamen met de laagste p-waardes; met 

andere woorden, de vragen waar leerlingen de grootste moeite mee hadden. De standaarddeviatie 

geeft de spreiding van de scores weer. 

Een algemene conclusie is dat het havo-examen (weer) als moeilijker dan het vwo-examen werd 

ervaren door leerlingen. Wordt er te veel van havoleerlingen gevraagd of te weinig van vwo-

leerlingen? 

Op één uitzondering na (p=waarde = 71) hebben alle vragen over het Britse Rijk een p-waarde die 

schommelt tussen 42 en 57; M= 52.9 

     

  Nummer van 
de vraag 

p-waarde  Gemiddelde 
p-waarde 

Standaarddeviatie 

vmbo-gtl 47 22 56,41 9,13 

22 25 

42 26 

4 29 

havo 21 16 47,37 10,41 

7 26 

24 29 

vwo 9 32 54,95 9,47 

8 34 

16 37 

7 38 

 

Waarom waren deze vragen moeilijk? 

VMBO-GTL 

In een artikel op Histoforum over formatief handelen en chronologisch besef wees ik er al eerder op 

dat vmbo-leerlingen veel moeite hebben met chronologievragen.1 Dat blijkt ook weer in dit examen. 

Drie van de vier vragen met een p-waarde van onder de dertig (streefwaarde is tussen 40-80), 

hebben betrekking op chronologie. Zie voor een werkvorm voor het oefenen met chronologievragen 

bijvoorbeeld: http://histoforum.net/2022/chronologisch redeneren.pdf. Op 

http://histoforum.net/chronologie/ kunnen leerlingen zelfstandig oefenen met chronologievragen.  

 
1 http://histoforum.net/toetsen/Chronologievragen.pdf en 
http://histoforum.net/2020/Analyse%20vmbo%20chronologievragen%20Histoforum.pdf  

http://histoforum.net/2022/chronologisch%20redeneren.pdf
http://histoforum.net/chronologie/
http://histoforum.net/toetsen/Chronologievragen.pdf
http://histoforum.net/2020/Analyse%20vmbo%20chronologievragen%20Histoforum.pdf
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Opvallend is dat veel leerlingen uit het hele land het antwoord op de vraag naar de naam van de wet 

uit 1901 die het voor gemeentes mogelijk maakte om slechte en vervallen huizen onbewoonbaar te 

verklaren. Ik kan hier geen andere reden voor bedenken dan dat er aan deze wet relatief weinig 

aandacht is besteed in de lessen. 

Hieronder staan de moeilijkste vragen.  

Vraag 47, p-waarde = 22 

In 1883 werd AEG opgericht, een Duitse fabriek voor elektrische apparaten. 

 

Hieronder staan vijf gebeurtenissen uit de geschiedenis van dit bedrijf: 

1. Direct na het uitbreken van de oorlog wordt het bedrijf onderdeel van de oorlogsindustrie van 

de nazi’s. Duizenden dwangarbeiders moeten in de fabriek werken. 

2. Het bedrijf gaat zijn markt uitbreiden. Ook voormalige communistische landen in Oost-Europa 

gaan nu tot de afzetmarkt behoren. 

3. Het bedrijf verplaatst zijn hoofdkantoor naar West-Duitsland, net als veel andere bedrijven. 

4. Na de machtsovername van de nazi’s worden honderden communistische en sociaal-

democratische werknemers op straat gezet. 

5. Na de uitvinding van de gloeilamp en de elektrische tram groeit het bedrijf snel. 

 

Zet de gebeurtenissen in de juiste volgorde, van vroeger naar later. 

 

Doe het zo: 

Eerst ..., dan ..., daarna ..., vervolgens ... en ten slotte ... (vul nummers in). 

Antwoordmodel 

maximumscore 2 

 

Eerst 5, dan 4, daarna 1, vervolgens 3 en ten slotte 2. 

 

Opmerking 

Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder foutloze reeks ontstaat, wordt 1 

scorepunt toegekend. 

 

Vraag 22, p-waarde = 25 

Hieronder staan vijf gebeurtenissen die te maken hebben met Duitsland in de periode 1918-1939: 

 

1 Duitsland accepteert het Dawesplan. 

2 Duitsland wordt een dictatuur. 

3 Duitsland wordt lid van de Volkenbond. 

4 In Duitsland vindt de conferentie van München plaats. 

5 In Duitsland wordt het Ruhrgebied bezet. 
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Zet de gebeurtenissen in de juiste volgorde, van vroeger naar later. 

 

Doe het zo 

Eerst ..., dan ..., daarna ..., vervolgens ... en ten slotte ... (vul nummers in). 

Antwoordmodel 

maximumscore 2 

Eerst 5, dan 1, daarna 3, vervolgens 2 en ten slotte 4. 

Opmerking 

Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder foutloze reeks ontstaat, wordt 1 

scorepunt toegekend. 

Vraag 42, p-waarde = 26 

Hieronder staan vier gebeurtenissen die te maken hebben met verschillende Amerikaanse 

presidenten in de periode 1945-1987: 

 

1 Hij besluit tot het inzetten van de atoombom. 

2 Hij gaat akkoord met de oprichting van de BRD. 

3 Hij roept Gorbatsjov op om de Berlijnse Muur af te breken. 

4 Hij spreekt op de televisie naar aanleiding van de raketcrisis in Cuba. 

 

Zet de gebeurtenissen in de juiste volgorde, van vroeger naar later. 

 

Doe het zo: 

Eerst ... , dan ..., daarna ... en ten slotte ... (vul nummers in). 

Antwoordmodel 

maximumscore 1 

Eerst 1, dan 2, daarna 4 en ten slotte 3. 

 

Opmerking 

Er is maar één juiste volgorde. 

Vraag 4, p-waarde = 29 

In 1901 werd een nieuwe wet ingevoerd. Deze wet maakte het voor gemeentes mogelijk om slechte 

en vervallen huizen onbewoonbaar te verklaren. 

 

Noem de naam van deze wet. 

Antwoordmodel 

maximumscore 1 

de Woningwet 
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Havo 

Dat vraag 27 een extreem lage p-waarde (16) heeft verbaast mij eerlijk gezegd niet. Het is een 

prachtige vraag, waarin leerlingen kunnen laten zien dat ze over historisch inzicht beschikken en 

historisch kunnen redeneren. En ja, de vraag is, of daaraan in geschiedenislessen voldoende 

aandacht wordt besteed.  

Ik vind het moeilijker om aan te geven waarom vraag zeven als moeilijk werd ervaren. Misschien 

speelt een rol dat de inleidende tekst grotendeels gaat over een feodaal verschijnsel, maar dat de 

vraag betrekking heeft op de oproep om hieraan een eindde te maken. Docenten die zelf 

examenkandidaten hebben kunnen het best beoordelen of leerlingen inderdaad ten onrechte 

verwijzen naar een kenmerkend aspect dat op het feodalisme betrekking heeft.  

Zonder dat ik zelf lesgegeven heb aan examenklassen lijkt het me dat er enkele verklaringen voor de 

moeilijkheidsgraad van vraag 24 zijn. Om te beginnen valt de speech van Kohl buiten het tijdperk van 

de betreffende historische context: Duitsland in Europa 1918-1991. Desondanks wordt het verdrag 

van Maastricht (zonder jaartal) wel genoemd, maar niet in het kader van het onderdeel waarvan de 

centrale vraag luidt: Wat verklaart de hereniging van beide Duitslanden en hun succesvolle 

integratie in Europa (1961-1991), maar in het kader van de centrale vraag: Waardoor veranderden 

de maatschappelijke verhoudingen in Nederland tussen 1978- 2008? Dit is op zijn minst bijzonder 

ongelukkig.  

Vraag 21, p-waarde= 16 

De protestbeweging die eind jaren 1960 ontstond onder jongeren in West-Duitsland was radicaler 

dan in andere West-Europese landen. Volgens sommige historici was een oorzaak hiervan dat het 

conflict tussen oudere en jongere generaties in West-Duitsland heviger was dan in andere landen in 

Europa. 

2p Verklaar waardoor het generatieconflict in West-Duitsland heviger was, waarbij je je antwoord 

ondersteunt met een kenmerkend aspect uit de eerste helft van de twintigste eeuw. 

Antwoordmodel 

maximumscore 2 

Voorbeeld van een juist antwoord is: 

• De jongere generatie in Duitsland vond het moeilijk om respect op te brengen voor de oudere 

generatie, die schuldig was aan / mede verantwoordelijk was voor het aan de macht komen van 

Hitler / het ontketenen van de Tweede Wereldoorlog / de moord op Joden en andere 

bevolkingsgroepen 1 

• wat past bij (een van de volgende): 1  

o 'het in praktijk brengen van (de totalitaire ideologie) nationaalsocialisme'. 

o 'het voeren van twee wereldoorlogen'. 

o 'racisme en discriminatie die leidden tot genocide, in het bijzonder op de joden'. 

Opmerking 
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Alleen als een juist argument wordt gegeven voor het ontstaan van een heviger generatieconflict, 

wordt 1 scorepunt toegekend aan een daarbij passend kenmerkend aspect uit de eerste helft van de 

twintigste eeuw. 

Vraag 7, p-waarde = 26 

In de achttiende eeuw waren de bewoners van het Overijsselse platteland verplicht om tweemaal 

per jaar onbetaalde werkzaamheden te verrichten voor de drost (een bestuursambtenaar). In 1778 

deed de politicus Joan Derk baron van der Capellen tot den Poll in de Statenvergadering van 

Overijssel de oproep om deze werkzaamheden af te schaffen. 

2p Leg uit van welk kenmerkend aspect van de achttiende eeuw deze oproep een voorbeeld is. 

Antwoordmodel 

maximumscore 2 

Uit het antwoord moet blijken dat Joan Derk van der Capellen tot den Poll opriep tot 

vrijheid/gelijkheid/dezelfde grondrechten voor alle inwoners van Overijssel, waardoor het een 

voorbeeld is van: 'het toepassen van verlicht denken op alle terreinen van de samenleving' (zoals 

sociale verhoudingen) / 'de democratische revoluties in westerse landen, met als gevolg discussies 

over grondwetten, grondrechten en staatsburgerschap'.  

Opmerking 

Als alleen een kenmerkend aspect genoemd wordt zonder passende uitleg, worden geen scorepunten 

toegekend. 

Vraag 24, p-waarde = 29 

 

Bron 

In 1992 zegt Helmut Kohl naar aanleiding van de ondertekening van een nieuw Europees verdrag: 

Ik beweer dat Europa van vitaal belang is voor Duitsland. Als een land in het midden van ons 

continent hebben we meer grenzen en buren dan andere landen. (…) Daarom moeten we niet 

apathisch (1) afwachten welke route Europa neemt, of Europa kiest nu ontegenzeggelijk voor een 

politieke en economische unie of Europa kiest ervoor om weer terug te vallen in nationale rivaliteit 

van vroeger tijden. 

noot 1 Kohl bedoelt dat Duitsland zich actief moet opstellen. 

Gebruik de bron 

4p Leg uit, telkens met een verschillende verwijzing naar de bron: 

• welk Europees verdrag, dat in die tijd wordt gesloten onder Nederlands voorzitterschap, Kohl 

met deze uitspraak ondersteunt en  

• dat de uitspraak van Kohl past bij de politieke rol die het herenigde Duitsland in Europa op zich 

neemt. 
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Antwoordmodel 

Voorbeeld van een juist antwoord is: 

• Kohl verdedigt het Verdrag van Maastricht (dat voorziet in het oprichten van de Europese Unie / 

in de invoering van de euro) 1 

• wat hij ondersteunt door te zeggen dat een vitaal Europa belangrijk is / dat het oude Europa 

(zonder Unie) zou terugvallen in nationale rivaliteiten 1 

• Het herenigde Duitsland neemt een leidende rol op zich in de Europese samenwerking 1 

• wat past bij zijn uitspraak dat Duitsland niet apathisch af moet wachten / dat Europa voor 

Duitsland van vitaal belang is 1 

Opmerkingen 

• Alleen als in het antwoord (bij de eerste deelvraag) het verdrag van Maastricht en (bij de tweede 

deelvraag) de leidende rol van Duitsland wordt genoemd, wordt telkens 1 scorepunt toegekend 

aan een passende verwijzing naar de bron. 

• Als bij beide deelvragen dezelfde verwijzing naar de bron wordt genoemd, wordt alleen aan de 

eerste verwijzing 1 scorepunt toegekend. 

  



 
 

7 
 

Vwo 

Moeilijk aan te geven waarom vraag 9 slecht gemaakt is. Misschien omdat het verlangde derde deel 

nogal discutabel is omdat het pamflet juist vermeld dat de Nederlanders alleen samen werken 

vanuit eigenbelang en onder een gemeenschappelijk gevoel van gevaar? En dat laatste speelde in 

1672. 

 

Waar wordt uit de prent van vraag 8 duidelijk dat de val van Antwerpen gunstig is voor de economie 

en was dit wel het geval?: 

‘Nadat de veelal protestante kooplieden na de Val van Antwerpen de stad hadden verlaten, trokken 

zij volgens de meest bekende verklaring richting Amsterdam. Vanwege afsluiting van de Schelde 

door de Hollanders konden de achterblijvende katholieke kooplieden ook geen handel meer drijven. 

De kooplieden zorgden er door hun vertrek naar Amsterdam voor dat niet de Zuid-Nederlandse 

plaats Antwerpen, maar de Noord-Nederlandse plaats Amsterdam zou uitgroeien tot de 

belangrijkste handelsstad van zijn tijd.’ (https://isgeschiedenis.nl/nieuws/de-val-van-antwerpen)   

 

Vraag 16 heeft betrekking op de chronologie van het onderwerp over China. Meestal leveren 

chronologievragen vwo-leerlingen weinig problemen op. Hier dus wel, misschien omdat het een 

nieuwe context is? 

 

Ik vind het moeilijk om in te schatten waarom vraag zeven een lage p-waarde heeft. Misschien 

omdat leerlingen tamelijk strikt moeten verwijzen naar drie verschillende kenmerkende aspecten? 

Of omdat het eerst bedoelde kenmerkende aspect alleen expliciet verwijst naar de kruistochten? Of 

omdat een antwoord als slavenhandel bij het derde onderdeel waarschijnlijk niet goed gerekend 

mag worden? 

 

Vraag 9, p-waarde = 32 

 

Bron 

 

In 1672 schrijft Henry Stubbe een pamflet over de Republiek. In het eerste gedeelte, ‘Onpartijdige en 

gepaste commentaren’, staat: 

Zij [de Nederlanders] doen net of zij in het beloofde land wonen, maar heel Europa en Indië klaagt 

dat er daar niets van waarde is. Ze verheerlijken hun excellente regering, terwijl het anarchie is: ze 

onderwerpen zich aan geen enkele regel en werken alleen samen vanuit eigenbelang en onder een 

gemeenschappelijk gevoel van gevaar. Ze zijn al honderd keer ontsnapt aan een totale verscheuring. 

(…) Nooit was een stel pijlen zo slecht gebundeld. Hun vrijheid (waar ze over opscheppen) bestaat er 

vooral uit dat ze meer belasting betalen dan welke vorst in de wereld zou vragen; en ze zijn 

onderworpen aan meer willekeurige regels over leven, verbanning en gevangenneming dan ik ooit 

eerder zag. 

 

Gebruik bron 4. 

Henry Stubbe krijgt 200 pond van de Engelse koning voor zijn pamflet. 

3p Verklaar dat de koning voor dit pamflet betaalt door: 

https://isgeschiedenis.nl/nieuws/de-val-van-antwerpen
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• aan te geven op welk kenmerk van het bestuur van de Republiek Stubbe kritiek geeft en 

• uit te leggen welke boodschap de Engelse koning juist in 1672 met het pamflet aan zijn 

onderdanen wil overbrengen. 

 

Antwoordmodel 

maximumscore 3 

Voorbeeld van een juist antwoord is: 

• Stubbe geeft kritiek op het particularisme van steden en gewesten / de soevereiniteit van de 

gewesten 1 

• In 1672 (het Rampjaar) verklaart Engeland de oorlog aan de Republiek / valt de Engelse vloot 

schepen van de Republiek aan 1 

• zodat de Engelse koning de boodschap wil overbrengen dat door de interne verdeeldheid 

van de Republiek de oorlog gewonnen kan worden / dat zijn onderdanen de oorlog tegen de 

slecht geleide Republiek moeten steunen 1 

 

Opmerking 

Alleen als bij de tweede deelvraag wordt ingegaan op de oorlogssituatie in 1672, wordt 1 scorepunt 

toegekend voor het noemen van een juiste boodschap die de Engelse koning wil overbrengen. 

 

Vraag 8, p-waarde = 34 

 

Bron 

 

In 1586 maakt Hans Vredeman de Vries (1527-1609) dit schilderij over Antwerpen: 
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Gebruik de bron 

 

De stad Antwerpen neemt vanaf 1585 een belangrijke plaats in als onderwerp van propaganda 

tijdens de periode van de Opstand. 

 

2p Geef aan welke propagandaboodschap over Antwerpen hier wordt afgebeeld, waarbij je je 

antwoord ondersteunt met een verwijzing naar de bron. 

 

Antwoordmodel 

maximumscore 2 

Voorbeeld van een juist antwoord is: 

• De boodschap is dat het overgaan van de stad in Spaanse handen de eendracht herstelt in / 

voordelig is voor (de economie van) Antwerpen 1 

• wat wordt afgebeeld door (een van de volgende): 1 

• Philips II en de Spaanse landvoogd die met lauwerkransen gehuldigd worden als helden. 

• het gezamenlijk wegvluchten van de slechte eigenschappen voor het Spaanse bestuur / 

het afschrikken van de slechte eigenschappen door het Spaanse bestuur. 
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• de handelsschepen die richting Antwerpen varen (zodat de handel na de verovering 

bloeit). 

 

Opmerking 

Alleen als de propagandaboodschap juist wordt weergegeven, wordt 1 scorepunt toegekend aan een 

passende verwijzing naar de bron. 

 

Vraag 16, p-waarde = 37 

De volgende zes gebeurtenissen uit de geschiedenis van China staan in willekeurige volgorde: 

1. De Bokseropstand brak uit. 

2. De modernisering van landbouw en industrie naar het voorbeeld van de Sovjet-Unie ging van 

start. 

3. De Vier Moderniseringen werden ingevoerd. 

4. De Volksrepubliek kreeg een eigen vertegenwoordiging in de Verenigde Naties. 

5. De 4 Meibeweging ontstond. 

6. Op en rond het plein van de Hemelse Vrede eisten demonstranten liberaliseringen. 

 

2p Zet deze zes gebeurtenissen in de juiste chronologische volgorde, van vroeger naar later. Noteer 

alleen de nummers. 

Antwoordmodel 

16 maximumscore 2 

De juiste volgorde is: 

1, 5, 2, 4, 3, 6 

 

Opmerking 

Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder complete en foutloze reeks 

ontstaat, wordt 1 scorepunt toegekend. 

Vraag 7, p-waarde = 38 

 

Twee gegevens over pauselijke bullen (brieven): 

1. In 1455 gaf paus Nicolaas V met de bul Romanus Pontifex de Portugese koning Alfonso 

toestemming om in de landen onder de Sahara (in Afrika) “over te gaan tot invasie en de 

opsporing, de gevangenneming en onderwerping van alle Saracenen (moslims) en heidenen en 

alle vijanden van het christelijke geloof (…) en hen aan eeuwige slavernij te onderwerpen”. 

2. In 1493 schreef paus Alexander VI in de bul Inter Caetera dat een christelijke natie niet het recht 

had een land in te nemen dat al eerder door een andere christelijke natie was veroverd. 

 

3p 7 Geef aan, waarbij je je antwoord telkens ondersteunt met een verschillend kenmerkend aspect: 
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• welke ontwikkeling, die plaatsvond tijdens de middeleeuwen, paus Nicolaas V ondersteunde 

met zijn bul Romanus Pontifex en 

• op welke ontwikkeling in de zestiende eeuw paus Alexander VI vooruit liep met de bul Inter 

Caetera en ten slotte 

• welke ontwikkeling in de vroegmoderne tijd werd gerechtvaardigd met de bul Romanus 

Pontifex. 

 

Let op: je mag een kenmerkend aspect maar één keer gebruiken. 

 

Antwoordmodel 

7 maximumscore 3 

Kern van een juist antwoord is: 

• Nicolaas V ondersteunde met de bul ‘de expansie van de christelijke wereld naar buiten toe, 

onder andere in de vorm van de kruistochten’, omdat hij met de bul toestemming gaf 

andersgelovigen te onderwerpen 1 

• Alexander VI liep vooruit op de conflicten tussen verschillende Europese landen over de 

(nieuw ontdekte) gebieden die werden ontdekt door de 'Europese overzeese expansie' 1 

• De 'uitbouw van de Europese overheersing, met name in de vorm van plantagekoloniën en 

de daarmee verbonden trans-Atlantische slavenhandel' werd hiermee gerechtvaardigd 

omdat de paus zelf toestemming had gegeven Afrikanen tot slaaf te maken 1 

 

Opmerking 

Als bij een deelvraag alleen een passend kenmerkend aspect wordt genoemd, zonder een juiste 

verwijzing naar een pauselijke bul, wordt geen scorepunt toegekend. 

 

 


